

2024年中央一号文件: 推进乡村全面振兴这么干

2024年中央一号文件部署了今年“三农”领域重点工作。坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，锚定建设农业强国目标，以学习运用“千万工程”经验为引领，以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线，以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点……文件从多个方面对2024年及今后一个时期“三农”工作，画出了明确的“路线图”。

稳住农业基本盘

今年中央一号文件提出，确保国家粮食安全，抓好粮食和重要农产品生产，严格落实耕地保护制度，加强农业基础设施建设，强化农业科技支撑，构建现代农业经营体系，增强粮食和重要农产品调控能力，持续深化食物节约各项行动。

“今年中央一号文件提出，把粮食增产的重心放到大面积提高单产上。”中国科学院院士钱前说，需要强化农业科技支撑，集成推广良田良种良机良法。在种子创新方面，当前作物育种正朝着数字化、信息化、智能化方向发展，要加快种质资源数字化，尽快实现生物技术与信息技术融合，将种质资源优势进一步转化为育种创新优势，创制出更好的品种。

支撑，集成推广良田良种良机良法。在种子创新方面，当前作物育种正朝着数字化、信息化、智能化方向发展，要加快种质资源数字化，尽快实现生物技术与信息技术融合，将种质资源优势进一步转化为育种创新优势，创制出更好的品种。

中国科学院东北地理与农业生态研究所所长姜明说，要坚持提高耕地质量与改善生态环境并重，加大农业基础设施建设，因地制宜建设高标准农田，统筹推进黑土地保护、盐碱地综合开发利用等重点任务，以综合效应最大化为导向，最大程度做到

耕地的生态保护，提高粮食安全水平。

兜住兜牢民生底线

今年中央一号文件提出，确保不发生规模性返贫，落实防止返贫监测帮扶机制，持续加强产业和就业帮扶，加大对重点地区帮扶支持力度。

中国社会科学院农村发展研究所研究员杜志雄说，要挖掘乡村产业发展潜力，做好“土特产”文章，让农民从乡村产业发展过程中获益，提升收入水平。

杜志雄还说，今年中央一号文件提出，要将脱贫县涉农资金统筹整合试点政策优化调整至160个国家级乡村振兴重点帮扶县实施，进一步加大对重点地区的帮扶支持力度，这是对资金使用方式的重大调整和优化。

让现代产业惠及更多乡村

今年中央一号文件指出，提升乡村产业发展水平，促进农村一二三产业融合发展，推动农产品加工业优化升级，推动农村流通高质量发展，强化农民增收举措。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。中国农业大学国家农业市场研究中心研究员刘乃郁说，乡村产业加快现代化发展，确保国家粮食安全才更有能力；乡村产业扩大发展，确保不发生规模性返贫更有依托；乡村产业更加兴旺发达，提升乡村建设与治理水平才更有底气。

“乡村产业发展既要靠山吃山，充分发挥各自相对优势，又要海纳百川，探索学习更多新业态和新模式，让现代产业发展惠及更多乡村。”刘乃郁说，今年中央一号文件指出了提升乡村产业发展水平的有力路径，让我们看到了乡村产业正在迎来全面升级发展的无限机遇与空间。

建设宜居宜业和美乡村

今年中央一号文件提出，提升乡村治理水平，推进抓党建促乡村振兴，繁荣发展乡村文化，持续推进农村移风易俗，建设平安乡村。

“今年中央一号文件提出，推进抓党建促乡村振兴，优化驻村第一书记和工作队选派管理。”中国人民大学农业与农村发展学院教授程国强说，要继续坚持部门联村制度，派遣机关干部担任驻村第一书记、驻村工作组成员，进一步完善乡镇领导包片、干部驻村工作制度，制定切实可行的工作制度、工作纪律，明确考核目标、奖惩条件。

“今年中央一号文件提出，创新移风易俗载体，发挥村民自治作用，强化村规民约激励约束功能。”黑龙江省双鸭山市宝清县委书记徐斌义说，要聚焦乡风文明，完善村规民约，充分调动广大农民群众参与的积极性、主动性，聚焦治理有效，促进共治共享，发挥基层组织作用，着力深化村民自治，推动乡村治理能力实现新突破。（据新华社）

图片新闻



深耕文旅康养 引领产业振兴

2月21日，巴中市南江县城北米仓古道文旅康养项目一期主体工程已全面完工，工程队正在进行室内外粉刷及附属工程建设。

去年以来，南江县将长赤镇龙泉村、光雾山镇寨坡村、云顶镇云顶村等地作为示范引领点，大力推进文旅康养产业发展，助推城乡融合和乡村振兴。目前，所有示范点一期主体工程相继完工，预计今年可陆续投入使用。

（本报通讯员 肖定怀 摄影报道）

创新案例 CHUANG XIN AN LI

新年开新局 东兴区天冬产业蓄势腾飞



村民采收天冬。

种下1年多的天冬长势良好，放眼望去，一垄一垄如绿浪般向远方延伸。去年，花祠村在原有1100亩天冬种植面积基础上扩种200亩天冬，还在天冬中套种榨菜、玉米，冬季可收获榨菜，夏季可收获玉米，实现一亩地多收益。

十几公里外的东兴区郭北镇青台村天冬产业园内，村民李梦菊早起后，先到地里看了看天冬苗的长势，把被风吹开的地膜仔细盖好，然后再走路去附近的青台村天冬共享工坊上班。

工坊里，天冬被倾倒在流水线上，淘洗、蒸煮、剥皮、分流、包装……经历一道道工序“打磨”，天冬的粗加工程序就完成了。李梦菊和其他村民一起，负责天冬剥皮后的人工检查，将少量残存的天冬皮挑拣出来。

“天冬作为当地的道地药材，如今正在形成规模化效应。每年一亩地大概能采挖4000公斤天冬，除去成本，每亩

全链融合 向百亿目标大步迈进

春节期间，不少游客走进东兴区中医药特色文化街区，在感受底蕴深厚的中医药历史文化的同时，也对东兴区发展以天冬为主的中医药大健康产业有了更深的认识。

作为东兴区的“一号工程”和中医药产业的“领头羊”，内江天冬登上时代舞台，落地生根，应运而兴，恰是印证四川省落棋“中医药强省”的精准性。

如何用好天冬地道药材独特资源优势，推动中医药大健康产业高质量发展？近年来，东兴区积极探索，构建以中药材种植加工为重点、药食两用品种为特色、中药商贸康养为延伸的现代中医药大健康产业体系，延长产业链，提升品牌“身价”，形成长效、可持续品牌发展模式。

一方面积极推进成渝地区双城经济圈东兴食品加工集中区建设，另一方面积极引进或培育中医药大健康深加工企业。

东兴区与天草润东生物科技有限公司等企业在天冬研发、加工、销售等方面开展合作，与四川省中医药科学院、西南医科大学、成都市中草药研究所、内江市农业科学院等科研单位在开发药品、食品、保健品、日化产品等方面开展合作，推动天冬全产业链发展。

成果见证着东兴区天冬产业发展之路。

如今，40余种大健康产品相继问世，天冬膏、天冬酒、天冬粉、天冬护肤品等天冬系列产品获得市场关注，实现了天冬从田间到药房再到生活的深刻转变。

此外，东兴区还将非遗文化、市井文化、大健康康养文化和东兴区旅游资源有机结合，独创“中医+旅游+文创”三大产业融合发展新模式，打造东兴老街中医药文化特色街区和主题展馆，目前，“天冬之乡”主题展馆、冠德堂国医馆、绝三张理疗馆等均已入驻开馆，成功创建2个市级中医药健康旅游示范基地。

从零星种植到区域化推进，从“两核一带”生态种植圈到“七位一体”战略布局，数年间，天冬产业在东兴大地已成星火燎原之势，发展势头强劲。天冬产业链衍生的丰富业态，折射出东兴区经济面貌的蒸蒸日上，内江天冬的魅力出圈，更有效印证了“中医药兴川”的切实可行。

将寸许“小”天冬发展成创收“大”产业，东兴区正向着百亿产业目标大步迈进。新的一年，东兴区将不断延伸内江“甜味+”天冬产业经济链，持续推动百亿中医药大健康产业蓬勃发展。（田园）



店员给顾客介绍天冬产品。

“天冬啤酒”亮相、甜城天冬旗舰店开门迎客……龙年“开门红”，内江市东兴区百亿中医药大健康产业动作频频、喜讯连连。

在刚刚过去的一年里，东兴区牢牢把握国家大力发展中医药产业契机，主动融入成渝地区双城经济圈建设，做大做强天冬产业，发展壮大“中国天冬之乡”和中医药大健康产业，以此作为创新驱动引领高质量发展的重要突破口，推动全区经济高速发展。

从无到有

天冬产业初见成效

近日，在东兴区一家甜城天冬旗舰店内，陈列着天冬食用系列、天冬护肤系列、天冬洗护系列产品，包装精美，功效各异，吸引了不少群众进店选购。“我以前老是咳嗽，听朋友推荐买了天冬膏调理，喝了后改善不少，正值过年就想着多买一些送给亲戚朋友。”说话间，准备走亲访友的李女士一次性购买了10瓶天冬膏。

据店员介绍，后续将有更多的天冬产品上市。“有升级改造后的天冬护肤品，涵盖了水、乳、精华、面霜等11个种类；首批试生产的‘天冬啤酒’，已经上市，已有不少顾客前来选购。”

1月20日，首批试生产的6000箱内江天冬原浆啤酒从重庆陆续运往内江。内江天冬原浆啤酒的诞生，源于2023年的一次展会。展会中，重庆某知名啤酒生产商对内江天冬药食同源的特性产生了浓厚兴趣，与四川天草润东生物科技有限公司总经理汪东海一拍即合，决定合作生产内江天冬原浆啤

强劲发展

天冬产业活水不断

气温回升，天气渐好。在东兴区顺河镇花祠村，不久前刚播种完的天冬地里，覆盖着一层厚厚的草木灰。这是村民在冬季做的天冬管护。

“撒草木灰是为了松驰土壤、杀菌消毒，保证天冬的成活率，后期会进行日常的浇水、除草等管护工作，确保天冬长势。”顺河镇花祠村党总支书记刘高解释道。

在花祠村的另一处山坳里，已经裁

展了东兴区百亿天冬产业的强劲发展势头，一二三产业的深度融合，为天冬产业筑牢了根基。

所研究员李国祥说，全国各地村情及农民需求差异大，要确保乡村建设取得实效，就需要构建有效推进机制，将配置的公共资源、动员的社会资源因地制宜组合优化好，改善乡村自我发展条件，提升内生发展动力。

中国农业大学农业与农村发展学院教授郑凤田说，乡村建设要将人口变化趋势考虑进去，避免无效投入和浪费。要以县城为中心将县乡村统筹起来做好全局建设规划，对未来发展潜力的村镇重点布局，要根据农民对公共基础服务的实际需求因地制宜转变工作机制，更好推进乡村建设。

推动乡村治理能力 实现新突破

今年中央一号文件提出，提升乡村治理水平，推进抓党建促乡村振兴，繁荣发展乡村文化，持续推进农村移风易俗，建设平安乡村。

“今年中央一号文件提出，推进抓党建促乡村振兴，优化驻村第一书记和工作队选派管理。”中国人民大学农业与农村发展学院教授程国强说，要继续坚持部门联村制度，派遣机关干部担任驻村第一书记、驻村工作组成员，进一步完善乡镇领导包片、干部驻村工作制度，制定切实可行的工作制度、工作纪律，明确考核目标、奖惩条件。

“今年中央一号文件提出，创新移风易俗载体，发挥村民自治作用，强化村规民约激励约束功能。”黑龙江省双鸭山市宝清县委书记徐斌义说，要聚焦乡风文明，完善村规民约，充分调动广大农民群众参与的积极性、主动性，聚焦治理有效，促进共治共享，发挥基层组织作用，着力深化村民自治，推动乡村治理能力实现新突破。（据新华社）

“今年中央一号文件提出，提升乡村建设水平，增强乡村规划引领效能，深入实施农村人居环境整治提升行动，推进农村基础设施补短板，完善农村公共服务体系，加强农村生态文明建设，促进县域城乡融合发展。

中国社会科学院农村发展研究